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Dare ele seamă despre
lucrările ministrului pentru agricultură.

IV.
Pomărit şi legumărit.

După conscrierea oficioasă publi
cată de minister, Ungaria are în pre- 
sent cam 60 milioane de pomi rodi
tori, dintre cari jumetate sunt pruni.

Pentru-ca pomăritul se formeze un 
isvor de venit corespunzător, este de 
lipsă a înmulţi aceşti pomi barem de 
zece-ori şi este de lipsă a cultiva 
soiuri puţine, dar’ căutate în piaţă.

Pentru a conduce pomăritul ţerii 
în direcţia recerută, s’a format în mi
nister o secţie anume pentru aceste 
treburi, în fruntea căreia este pus ins
pectorul general pentru pomăritul din 
ţearâ, care are la disposiţia sa 2 co
misari, 2 inspectori şi 2 învăţători am
bulanţi, pentru serviciul extern. Aceste 
organe au visitat în anul trecut 114 
comune, unde au dat învăţăturile de 
lipsă şi au ţinut 56 prelegeri, la cari 
au luat parte 1287 ascultători.

Pentru cultivarea grădinarilor sta
tul susţine mai multe scoale, anume:

Şcoala superioară din Budapesta, 
primeşte elevi cari au absolvat 4 clase 
gimnasiale şi în cursurile sale de 3 
ani îi creşte de grădinari, provăzuţi cu 
cunoştinţele practice şi teoretice de lipsă.

In Turda, Lo'cse, Bocsko şi H.-M.- 
Vasârhely primeşte ţărani, cari în de
curs de un an, se instrueazâ în toate 
lucrurile de grădinărit.

Ear’ pentru instruirea învăţătorilor 
dela şcoalele poporale în treburile gră
dinăritului, ministrul şi în anul trecut 
a ţinut cursuri anume în diferite părţi 
ale ţerii, la cari au luat parte 80 în
văţători.

Tot pentru a lăţi cunoştinţele de 
lipsă în ale pomăritului şi grădinăritului 
ministrul edă o foaie specială cu nu
mele »Gyiim6lcs kertăsz«, care are 11 
mii de cetitori.

Statul susţine în diferite părţi ale

ţerii 20 şcoale de pomi, pentru a creşte 
altoi nobili, potriviţi trebuinţelor pieţei.

Din acestea şcoale s’au vendut ~în 
anul trecut 84.623 altoi nobili, ear’ gra
tuit s’au împărţit la preoţi, învăţători şi 
ţărani 141.504 altoi, ear’ dealungul 
drumurilor ţerii s’au sădit în acest an 
31.000 altoi.

Tot din acestea şcoale s’au împăr
ţit gratuit 1,111.920 pădureţi şi 102.650 
mlădiţe de altoit.

Pentru promovarea grădinăritului 
ministrul a dat ajutoare însemnate 
reuniunilor de grădinărit din Ungaria 
şi Ardeal, pentru-ca acestea să procure 
săminţe bune de legume şi să le îm
partă gratuit la membrii sei.

Resultatele ajunse sunt mulţumi
toare, pentru-că în multe locuri, n\ai 
ales în apropierea oraşelor, se produc 
legume multe şi bune.

Ce desvoltare frumoasă a luat cul
tivarea legumelor în unele părţi se 
vede şi de acolo, că singur dela Neo- 
planta s’au expedat în anul trecut la 
Berlin şi Breslau 20 vagoane de grum- 
pile şi fasole verde. Noi Românii şi în 
această privinţă stăm rău de tot, cu
noscut fiind, că ţăranii noştri decum se 
aibă legume de vendut, ei de regulă 
cumpără pe bani multe din legumele 
ce le trebuesc la traiul zilnic. .

Cultivarea grădinilor sale, trebue 
să-l preocupe în viitor şi pe ţăranul 
nostru, spre binele seu!

(Continuarea urmează).

D r. I o a n  M ihu

Roada câmpurilor.
Dările de seamă sosite din toate păr

ţile ţerii la ministeriul de agricultură, dela 
raportorii economici, arată că starea sămă- 
turilor a fost următoarea în cea din urmă 
treime (20—31) a lunei Iulie.

Căldurile arzătoare din ultimele 10 zile 
ale lunii, au tăcut mari pagube. Toate spi- 
coasele şi aşa zicând peste întreagă, ţeara, au 
suferit din pricina acestor călduri nesămuite, 
şi anume aşa de mult, că şi grâul, şi săcara

şi orzul şi ovăsul, în foarte multe părţi, a 
răsplătit cu mult mai slab pe economi, de
cât dacă nu le pârleau aceste călduri. Au 
perdut toate şi în bunătate şi în cătăţime 
(belşug). Din ştirile raportorilor economici 
reese, că peste tot roada anului de faţă, a 
dat mai puţin şi decât se aştepta, deşi se 
aştepta se fie numai mijlocie.

Grâul, de toamnă şi de primăvară, să- 
mănat tot cam pe aceeaşi întindere ca anul 
trecut, a dat anul trecut 38% milioane măji 
metrice, dar’ ăstan abia dă 361/a mii., deci 
cu doue milioane măji metrice mai puţin, 
ear’ în ce priveşte bunătatea, încă cu 15—20% 
mai slab ca anul rrecut, (mai uşor, mai pălit).

Secară a fost sămănată pe mai puţină 
întindere ca în alţi ani, şi şi câtă s’a sămă- 
nat, a adus mari desamăgiri economilor, atât 
ca bunătate cât şi ca cătăţime. întreagă roada 
secărei se poate numi abia o mijlocie slabă. 
De tot vor fi doar’ 10% milioane măji m. 
de săcară, faţă de 12 mii. de anul trecut. 
Ba nădejdile legate de secări, sunt la sfirşi- 
tul lui Iulie, cu 80.000 măji m. mai slabe 
decum erau Ia mijlocul lunei.

Orzul de toamnă încă a dat napoi în 
prea multe locuri. Va da cam 6'3 măji m. 
de jugăr, de tot cam 113 milioane măji faţă 
de 13‘41 mii. de anul trecut, deci şi aici o 
scădere mare. In părţile muntoase orzoaicele 
erau (la fineă Iulie) în secerare, mai »Ia 
ţară* în îmblătire. Cea mai dureroasă desamă- 
gire în orzuri au avut-o mai mai ales în ţi
nuturile unde puneau mult orz pentru pro
ducţia de bere.

Ovesul n’a avut nici el soarte mai 
bună. A fost pârlit şi el rău de focul de Iu
lie, dar’ l’au stricat tare şi furtunile, icî-colo 
grindina, aşa că roada lui în ţară se poate 
socoti în parte mijlocie, în parte slabă mij
locie. Va da puţin peste 6 măji de jugăr, 
de tot 10 26 milioape m. m. faţă de 1P79 
milioane m. m. din anul trecut.

'Cucuruzul a fost şi el împedecat în 
desvoltarea sa şi în formarea boambei, prin 
prea arzetoarea uscăciune. Pe alocurea a 
avut de urmare sbîrcirea şi uscarea frunzelor. 
Ploile parţiale căzute cătră capătul lunii pe 
icî-colea, au mai înviorat cucuruzul, dar’ o 
roadă bună să poate nădăjdui numai dacă 
timpul îi va fi priincios macar de-aci încolo.

Grumpenele (grumpilele, baraboii) au dat 
tot nădejdi bune, dar’ uscăciunea timpului 
de care vorbim, apoi ivirea de felurite in
secte (goange) stricăcioase lor, putrejunea 
şi peronospora, — toate laolaltă pe multe 
locuri au făcut pustiiri în grumpene. Ploi



Pag. 2 B U N U L  E C O N O M Nr. 31

nouă, pot însă îndrepta bine grumpilele 
târzii.

Sămănăturile de grădină, pâstăioasele 
şi curechiurile, numai pe alocurea au putut 
trece cu pace peste arşiţele ce le atinseră. 
Varza mai e stricată pe multe locuri de in
secte păgubitoare.

Hămemrile sunt hămesite rău după 
ploaie. Ca să se îndrepteze au lipsă de apă- 
Cele timpurii au fost culese, dând slab.

Inul şi cânepa stau mai bine. Inul peste 
tot, cânepa în parte.

Tutunul a fost ofilit rău de secetă. Pe 
alocurea furtunile i-au despicat foile şi aşa 
■l’au scăzut în bunătate.

Napii de zăhar şi de nutreţ supoartă 
doar’ cei mai bine căldura, — dar’ o ploaie 
bună i-ar ajuta mult şi pe ei. Pe icî-colea îi 

, strică goange rele.
Luţerna şi trifoiurile au dat în cosi- 

tura a doua şi a treia, numai mijlociu, pe 
alocurea slab, dar’ de calitate bună.

Păşunile au fost, pe cele mai multe lo
curi prefăcute în vetre pleşuve de câtră fer- 
binţelile zilelor din vorbă.

Viile dădeau nădejdi mijlocii şi slabe, 
ear’ furtunile şi timpul acesta, le slăbesc din 
ce în ce. Peronospora şi rugina s’au ivit pe 
multe locuri. Stropitul urmează.

Poame vor fi puţine în ţară, şi numai 
în unele părţi ale Ardealului, roada pomilor 
va atinge măsura mijlocie.

în v ă ţă tu r a ?  învăţătura ce trebue se 
o scoatem şi din aceste ştiri despre starea 
roadei câmpurilor, este: Ca bunii noştri eco
nomi, se nu alerge iute-iute la tîrg cu fie
care ferdelaş de grâu ce au îmblătit, vînzân- 
du-’l cât de ieftin, ci să se silească fiecare 
a-’şi ţinea cât de bine grâul, căci poate 
ajunge mai în iarnă ori spre primăvară la 
mare căutare, cu preţ cu mult mai bun, ca

F O I T  A9'

V I N E  M Â N D R A ?

Umbra ramurilor negre 
Tremură pe frunze pale,
Vântul tot resfiră norii 
Lunei plutitori in cale...

Pe poteca părăsită 
Urcă badea şi oftează 
Şi cu gândul să» frământă:
Vine tnândra să mă vază?

Uite ’n zare... Nu să vede?
Par’că-’i dînsa... Pe cărare 
Vezi o umbră? — Ei, bădiţă,
Tot Ileana ţi-se parei

Nu-i Ileana! Nu-il... Şi dorul 
Umblă gata să’l răpuie.
Urcă badea — după dînsul,
Numai umbra lui să suie...

Ear’ din zare când priveşte 
Peste codrii, lung oftează,
Tot întreabă... — Ştie codrul 
Vine mândra, să mă vază?...

P iro n .

preţurile de batjocură, (1 fi. 35 cr.l) ce să 
dau acum pentru el.

La bursă (marele tîrg) din Budapesta, 
au şi început a să ridica preţurile bucatelor, 
şi ele, după toate prevederile, să vor ridica 
tot mai mult. Dacă noi grăbim acum cu vin
derea, pe când vor fi preţurile bune, nu vom 
mai avea ce vinde, ci vom cumpăra noi 
atunci — scump!

A g r i c u l t u r a

Păstrarea grăunţelor.
Grăunţele se păstrează în coşuri 

de lemn sau de rtuiele, în căzi, buţi, 
şi alte ' vase de lemn. Unii le păstrează 
în podurile caselor, în grânare întocmite 
anume, alţii în găuri făcute în păment.

Locul menit pentru păstrarea bu
catelor trebue s6 fie curat, sventat şi 
aşa că se se poată aerisa cu înlesnire.

E foarte bine dacă, înainte de a 
se aşeza în straturi groase, grăunţele 
se pun în straturi numai de 30—60 
cm. In această stare se întorc cu lopata, 
la început de câte doue ori pe septe- 
mână, după aceea câte odată şi mai 
rar. Tractate astfel, grăunţele se uscă 
bine, şi se pot păstra timp îndelungat, 
fără a se încinge, ceea-ce se poate în
tâmpla maieu samă cu bucatele nu în- 
deplin coapte sau adus în stare jilavă.

Lttcru de căpetenie la un grânar 
e, ca el să nu aibă crepături sau găuri, 
în cari gărgăriţele fi alte insecte (gân
gănii) se-şi pună ouăle. De aceea gău
rile coşurilor trebue astupate cu mare

A m  scăp a t.
— Din vieaţa ţăranilor moldoveni —

«Ear’ trebue să dau ochii cu spurcă
ciunea ceea de Moisă».

La gândul acesta, i-s’au tăeat picioarele 
de pe la glesne şi Măriuca se răzimă obosită 
de uşorul uşei. I-se tulburase mintea, de nici 
nil mai putea gândi. Par’că i-s’ar fi pus o 
negură pe ochi: zărea numai ca prin sită. 
Năucise de nu se dumerea pe ce lume-i.

«Mai bine s’ar deschide pământul să 
mă înghită de vie, de cât să mai duc un 
traiu aşa de fără odihnă».

îşi zăreşte chipul în fereastra uşei. O 
cuprinde ura împotriva trupului ei frumos: 
îi era ciudă că, după atâta sdruncin, după 
atâta suferinţă, nu se dă răpus să se sluţască, 
să se dihoace odată, ca să nu mai fie de dorit.

«Atunci poate aş scăpa de urmărirea 
îndărătnică a vichilului».

Câte n’a suferit dela el: Tain prost; 
înşelată la socoteli; de prăşit îi da unde era 
pământul mai cleios şi mai cu bulgări; secera 
pânea cea pălămidoasă; — la urmă îi ucide 
şi bărbatul.

îngrijire, după-ce mai întâi toate părţile 
au fost spălate cu leşie tare. Podurile 
caselor trebue lipite sau ciruite, ear’ 
magazinele pardosite şi cimentate. Dacă 
toate aceste au şi anumite întocmiri 
pentru aerisare, e şi mai bune.

In unele oraşe, unde se adună 
pentru negoţ mii şi mii măji de bucate 
sunt docuri sau magazii întru toate 
corespunzătoare; în aceste întorsul bu
catelor, cernutul, măsuratul, încărcatul, 
descărcatul şi celelalte lucrări se fac 
într’un mod vrednic de mirare, cu aju
torul maşinilor.

S t u p ă r i t

Gătirea stupilor pentru iernat.
Stupii încep încă din luna aceasta 

a se găti de iernat, pentru-că miere 
află acum numai puţină pe afară, ear’ zi
lele se scurtează şi nopţile devin tot mai 
răcoroase. Ca semne de gâtire pentru 
iernat să pot privi: omorirea trântorilor, 
resfrângerea prăsirei de pui, astuparea 
pe dinlăuntru a găuricilor şi crepâturilor 
coşniţei cu un fel de cleiu, şi treptat adu
narea albinelor înspre mijlocul coşniţei, 
unde în partea din sus au depus mierea 
astupată, ceva mai la vale cea neastu
pată'şi apoi îndată clocitura. Această 
gătire pusă la cale de însăşi firea, tre
bue să fie îndemn pentru stupar, ca şi 
el să facă din parte-’şi tot ce este de 
neapărată trebuinţă pentru buna iernare 
a stupilor.

«Chinuesc toate acestea, pentru-că nu 
mă las să-’şi facă rîs de mine... Se am eu 
de-a face c’un jidan? da un’ s’a mai pomenit 
aşa păcat!.. Se ştiu că mor de foame; să mă 
usuc ca coarna de muncă; se mă sdrobească 
dacă are gust: — da n’am să-’mi dau trupul 
lui, pentru-că are să m’ajute crucea şi crucea-i 
tare de sfarmă pe diavol, d’apoi uneltirile 
unui câne de om».

îmbărbătată deschide uşor uşa:
— Bine ai venit, Măriucă, zice Jidanul.
— Sărut mâna.
— Mai bine sărută-mi obrazul.
Ea lăsă ochii în pământ şi tace, fră

mântând cu neastâmpăr sărveţălul în mâni.
—- Vrei să-’mi spui că n’ai să mai 

fugi de mine ?
El dă să-’i prindă mânile, dar’ dînsa 

să smuceşte şi tace câţi-va paşi îndărăt.
— Am venit după tain.
— Crezi tu c’ai să ieşi la bun hat, cu 

încâpăţinarea asta a ta ? Vine iarna şi tu 
eşti datoare şi dela anu. Dacă ai fi fost 
nevastă cu minte, aşa după-cum eşti frumoasă, 
azi ai avea şi părăluţe, Nu ştii cum să trăeşte 
în lume.
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Nu voiu arăta însă la acest loc cum 
este a se urma la gâtirea stupilor din 
coşniţele simple de nuiele, de paie sau 
de papură. Acestora li-se poate ajuta 
puţin. Ajutorul de căpetenie pentru cel 
mai slabi este a li-se îmbia, cum am 
arătat mai sus, hrană ; ear’ cei fără matcă 
a-’i împreuna cu alţii sau măcar a mă
tura albinele din ei în depărtare de 
stupină, şi cu mierea a ajuta unde_ e 
de ajutat

In coşniţele mobile este a se ur
ma în modul următor: din stupii mijlocii 
şi slabi se scot toate ramele cu faguri 
şi miere, ce se află deasupra poliţei, ear’ 
albinele se alungă cu fum în partea de 
sub poliţă. Gratia despărţitoare se aco
pere cu o scândurice sau hârtie groasă 
(papendekel) şi peste aceasta se pune 
hârtie de 2—3 degete, sau se umple 
cu fâşii ce es din oblitul scândurilor 
sau cu paie bine uscate.

După această lucrare trebue cer
cetat, cari din stupi şi-au omorît trân
torii. Cercetarea se face în orele de 
amiâzi, privind pe rînd la urdiniş: din 
cari stupi mai sboară, eşind şi întrând, 
trântori. Cei-ce şi-au Omorît trântorii, 
sau şi-i omoară în August, au matcă în 
regulă, şi avend şi miere îndeajuns sunt 
stupi de traiu. Cei-ce şi într’un târziu 
prin August au trântori, trebue cercetaţi 
de matcă; cei cu trântori mici, numai 
ca albinele, au matcă netrebnică: betrână 
ori necocoşită, sau o albină oare-pare 
ţine locul de matcă. In astfel de stupi

Vrea s’o apuce de sîn; ea-’l păleşte 
peste mână.

— Ia seama că dai în foc, nu în mine.
— Dă-mi şi d-ta pace, ce ţi-am făcut eu ? 

Am spus p-dată că nu se poate, ce mai 
vrei? Nu-’ţi ajunge că m’ai sărăcit şi mi-ai 
omorît bărbatul ? N’am vrut se mă las, pen- 
tru-că-’s creştină; acu chiar dăcă mi-aşi pră
pădi legea, nu m’aş da, pentru-că te urăsc.

— Aşa? — binel ,Vom vedea care 
din doi.

Moisă ea cuţitul, desvăleşte putina cu 
brânză şi-’i curăţă de cea mai mucigăită.

— Nici cânii n’ar mânca-o ! zice femeea.
— Tu trebue s’o mănânci, nu ţi-se 

cuvine mai bună. Faci încă gură ?
Măriuca mânioasă aruncă brânza înapoi 

în putină, scutură şărvetu şi ese plângând.
— Vezi de te răsgândeşte, dacă vrei 

să fie mai bine — altfel ai să iei lumea 
în cap.

Câţe-odată îi venea în minte se se 
jăluească boeriului, dar’ ear îşi luă de seamă: 
Pe cine are să creadă? II ştia Că ţine la 
vechil, pentru-că jidanu era supus, linguşitor 
şi săritor la treabă. Tăcea şi înghiţa într’însa 
tot necazu.

întâlnim adesea şi câsulii (ţîţe) de matcă 
cu vermuleţi în ele. Aceşti stupi nu 
sunt de iernat. Matca betrână, ori ne
cocoşită trebue prinsă şi ucisă, ear’ al
binele măturate într’un ungheţ al gră- 
dinei, departe de stupină, unde se duce 
coşniţa cu stupul de pricină. Stupul cu 
matca falşă, adecă unde o albină de 
rînd ţine locul matcei, se tractează ca 
şi cei cu matcă betrână sau necocoşită; 
atâta numai, că matca falsă nu se ucide, 
din pricina că nu se poate cunoaşte, 
ci se mătură împreună cu celelalte al
bine. Albinele măturate sboară la stu
pină, şi neaflându-şi coşniţa, se trag în 
coşniţele vecine, unde sunt primite, ear’ 
matca falsă ucisă. Fagurii cu clocitură 
de trântori îi aşăzăm în o coşniţă cu 
stup în toată regula, după-ce mai în- 
tâiu am retezat Capul puilor; fagurii 
cu oue nu-i mai punem deocamdată în 
coşniţă cu albine.

Stupii slabi, deşi ar fi lipsiţi de 
trântori si ar avea matcă, de altfel bună, 
se împreună cu alţii. Spre acest sfîrşit 
matca se ucide şi după 2 zile şi 2 nopţi 
fagurii cu miere, cu pui şi albine se 
aşează într’o coşniţă în care s6 află un 
stup mijlociu sau mai slăbuţ, ear’ coşni- 
ţei cu stupul de pricină i-se închide urdi
nişul sau şi mai bine se înlătură pe un 
timp oare care.

In stupii de iernat fagurii se a- 
şează astfel: îndată sub poliţă vin cel pu
ţin 6 faguri cu miere astupată, dedesubt 
alţi faguri cu miere astupată numai în

Lacrâmile îi curgeau una din ochi. Să du
cea la maşină c’avea de făcut o mulţime de 
zile. Şi-ar fi curmat singură vieaţa, dar’ ducea 
doue suflete în trupul ei şi ea nu era stăpână 
de cât pe unu. Dacă duşmanii i-au perdut 
aşa de mişeleşte soţul, ea îi datoare se-’i 
ocrotească măcar odreasla. Şi moartea nă
prasnică a bărbatu-so îi vine ear’ în minte:

__________ BU NU L  E C O N O M  ___ _ _

Nici într’um an n'avea parte boerul de 
lanul din deal, de pădurea cea mare: toată 
recolta i-o strifca mistreţii, încuibaţi în smâr
curile codrului nepătruns, Anul acela avea 
nişte grâu, de mai mare dragu se-’l priveşti. 
II durea inima gândindu-se că are se-’l pră
pădească. Uotăreşte să pue paznici, ca se 
sperie porcii când s’or arăta. Moisă tocmeşte 
şi pe Petrache Cocuz, bărbatu Măricăi — 
chipu să-’l îndepărteze noaptea de casă, pentru 
a se putea apropia mai uşor de nevastă-sa 
Da femeea nu-’l suferia, Doamne păzeşte!

Nici nu se jăluia bărbatului, că să temea 
de huet: II ştia cam smuncit din botez şi-’i 
era frică de-o întâmplare. Intr'o seară, ia 
vichilul un păhar mai mult, încalecă şi por
neşte, cam în doi peri, înspre casa lui Cocuz.

partea deasupra, ear’ mai la vale cu 
miere neastupată şi cu pui, potrivind 
ca fiecare stup se aibă cel puţin 8 
kilogrami de miere. Faguri cu clocitură 
(cu pui) se nu rămână nici în nemijlo
cita apropiere a urdinişului, nici în a 
ferestrei ; ear’ fagurii de trântori trebue 
scoşi cu desevîrşire, şi locul gbl dintre 
rîndul din sus şi din jos al fagurilor 
trebue umplut cu bucăţele de faguri, 
ca albinele să poată trece cu înlesnire 
în timpul iernei la miere, după-ce pe 
fagurii din jos o gată. Despărţămentul 
deasupra poliţei şi cel din dărătul fe
restrei trebue umplute, cum s’a zis 
mai sus, ca să ţină cald.

R om ul S imu
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Sălată şi cicorie timpurie.
Toate legumele, ce ţăranele noas

tre cultivă în grădini, le samănă pri
măvara, adesea destul de timpuriu. 
Dar’ ce folos? Răceala, venturile şi se
ceta le ţin în loc, şi nu răsar până 
într’un târziu, ear’ _ răsărite cresc foarte 
cu anevoe, astfel că sătenii numai prin 
Iunie încep a gusta legumi proaspete. 
Şi ce bine le-ar prinde avend de aceste 
măcar pe la începulul lui Maiu?

Spre acest şfîrsit tiranele trebue 
se se îngrijească încă de pe acumy 
sămănând sălată şi cicorie. Aceste le
gume răsar ingrabă, şi cresc într’una 
până dă frigul. In Octomvrie salata se

Bate la u ş i :
— Cine-i acolo?
— Eu, răspunse jidanul.
-— Petrache s’a dus la pândă încă de 

cu ziuă, ce mai cauţi? întreabă femeea.
— Pe ţine.
—; Ţi-ai prăpădit mintea?

—  Nu, da’ncep se mi-o prăpădesc. 
Nu-mi da cu piciorul, că n’ai să duci zile 
bune în sat. Deschide!

— Nu vreau.
— Deschide, cât te rog cu binele,
— Nu pot.
— Nu mă face să te aduc la strimta-

rare, atunci ai .să naă rogi tu şi eu am să 
ridic din umere. , ,

■— Atâta să trăeşti.
— Mă batjocureşti, ai?
-— Dacă nu-’ţi vii în fire. Du-te dela 

uşa mea, c’a simţit lumea şi mă tae Petrache.
— Las’ că te mântui eu de dînsul! - 

S’a auzit numai dupăituLcalului care să în
depărta. Vorbele din urmă ale vichilului, a 
săgetat-o prin inimă.

— »Cine ştie ce mai urzeşte în mintea 
lui, nelegiuitul U



poate resădi şi e bine se se răsădească. 
Atât sălata cât şi cicoria îndură frigul ier- 
nei şi remân neîntrerupt verzi. îndată 
ce dă căldura de primăvară ele cresc 
repede şi asttel prin Aprilie, cel mult 
la începutul lui Maiu, pot avea şi plu
garii noştri un nutrement bun şi sănă
tos de legume proaspete.

Sămănaţi aşadar’ încă de pe acum 
sălatâ şi cicorie!

P  O M Ă  R I T

Altoirea în ochiu sau ocularea.
Dintre toate modurile de altoit cel 

mai bun si mai uşor este ocularea caref »
se face acum în August. La felul acesta 
de altoire nu mai avem lipsă de răşina 
sau ceara de altoit, nici nu mai legăm 
cu cârpă şi nici nu tăiem mlădiţe de 
altoit mai înainte. Aici luăm un singur 
mugur de pe o mlădiţă nobilă şi-l aşe
zăm sub scoarţa unui pădureţ, apoi le
găm cu ceva teiu şi lucrul e gata.

La oculare avem lipsă de un cu
ţit să taie ca briciul, de mlădiţă no
bilă verde şi de ceva teiu. Acum ne 
ducem la pădureţul ce voim a-1 altoi. 
Căutăm locul unde voim să-l altoim, 
apoi tăiem în coaje odată curmeziş şi 
odată în jos, cam aşa "Ţ", apoi cu un 
ic de lemn desfacem scoarţa, sau dacă 
cineva îşi cumpără cuţit anume de ocu- 
lat, acelea au şi un tăiş de os pentru 
desfacerea coajei.

După aceea tăiem mugurul de pe 
surcelul nobil, aşa în formă de aşchie, de

Ii venea se sară din pat, s’alerge Ia 
bărbatu-seu şi se’i spue se se păzească, dar’ 
îl ştia voinic şi gândul acesta o linişteşte.

Moisă ajunge Ia locul păzit. Pândarii 
stăteau pe marginea lanului, dinspre pădure, 
răzimaţi în puste.

Vremea era frumoasă. Luna lumina 
ca ziua. Aburea numai un vânticel văratec, 
mânând lanul de grâu înspicat, în valuri în
tunecoase.

— Măi, boeriul a spus că-’i e poftă de 
carne de mistreţ. Cine-’i împuşcă un godac, 
are bună mulţămită.

— Auzi, mei Petrache ? — zic pân
darii, că-’l ştiau bun trăgaciu.

— Bine, mi-oi cerca norocul.
— Mare lucru ar fi, să faci şi minu

nea asta! — îngână vichilul (Jidanul).
— Păi, numa unu am împuşcat eu?
— Dela mine ai o vadră de vin.
— Bine.
— Iacă îţi dau puşca mea: bate mai bine.
— Mulţămesc, zise omul, şi luă puşca.
Moisă se înveseleşte. Dar’ neliniştea îl

cuprinde îndată: »S’ar putea să nu moară şi 
muerea are se-’şi bată joc înainte de mine*.

2 cm., cu ceva lemn sub scoarţă, aşa: Q 
apoi prindem cu degetele de coada 
frunzei şi aşezăm mugurul sub scoarţa 
pădureţului unde am tăiat; acum legăm 
cu teiu sau rafie din jos în sus şi aşa 
se tocmim, ca scoarţa pădureţului de 
asupra se se împreune earăşi şi atunci 
aşchia mugurului este acoperită de toate 
părţile de scoarţa pădureţului. După 
aceea tăiem pădureţul cam de o palmă 
dela altoire în sus, curăţim crengile la
terale. La o săptămână putem observa, 
dacă e prins, coada frunzei cade sin
gură jos, ear’ mugurul rămâne verde, 
aşa stă acolo până în primăvară când 
apoi tăiem pădureţul mai aproape de 
ochiul nobil şi îngrijim ca numai din 
el se dea lăstar nou.

Lucrul acesta merge iute. Prin 
oculare se pot altoi 10, până ce ai al
toi 1 ca primăvara. Afară de aceea 
succede cu mult mai bine. Prin oculare

. A  ■ |

putem altoi pădureţi cât de tineri şi 
subţiri, prin ce asemenea ajungem la 
altoi frumoşi cu 3—4 ani înainte. Gu 
cât e mai aproape de păment, cu atât 
creşte mai bine şi mai frumos.

La şcoalele de pomi pretutindenea I 
se foloseşte astăzi aproape numai acest i 
mod de altoire, pentru-câ primăvara 
abia pot răsbi alte lucruri, 

j Se facem şi noi aşa şi mai cu 
! de-adinsul să ne nisuim la cultivarea 

pomilor.
I oan  M u n tea n

Avea nădejde însă pe încărcătură: um
pluse ţeava mai până în gură cu praf şi cu 
sfărmituri de ceaun şi o bătuse sdravăn. Se 
sue repede într’un copac cu pâtul. Cocuz 
scăpase din multe pericole şi gândul acesta 
îl făcea se tremure.

Poteca porcilor, era prin mâncătura 
unui pârău făcut de ploi. Cocuz se razirnă 
de un stejar mai de departe; de stejarul cră- 
cos, ca se se poată sui lesne la un timp de 
Doamne păzeşte. Ceialalţi să sue şi ei prin 
pătufele lor.

•Jidan spurcat !. hm., zise Jidanul gân- 
dindu-se la vorbele femeii, te-oiu aduce eu la 
crezare, haită creştină. Ţi-oiu arăta eu ce 
poate credinţa ta. Intâiu am umblat după tine, 
pentru-câ eşti frumoasă, acum umblu să te am 
pentru a birui crucea, pentru a rîde de legea 
ta îngenunchiatăIi * *.

Un pufnit sălbatic îi rupe şirul gânduri
lor. îngheţase de frică : un cârd de mistreţi se 
ridică pe hăţiş Ia deal. Erau unii cât juncu 
de mari, alţii numai cât mâneca cojocelului

Mergeau cât mergeau şi-apoi să opreau, 
ridicând surlile în vânt. Pufneau din restîmp

însoţire de înmormentare în Mada.
înţelegând foloasele acestor însoţiri, frun

taşii comunei Mada (lângă Geoagiu), s’au în
ţeles între sine şi s’au învoit se încerce şi 
ei se înfiinţeze o însoţire de înmormântare.

Pe ziua Sfântului Ilie-Proroc, dl preot 
Iosif Bogdan a invitat pe redactorul foii 
noastre, Ioan Moţa, să meargă la Mada, ca 
după slujba d-zeească oprind poporul în bi
serică, să conducă adunarea generală de 
constituire, şi unde va fi de lipsă să dee 
desluşirile de lipsă la eventuale nedumeriri.

Dl Moţa s’a dus pe ziua numită la 
Mada şi a condus adunarea de constituire, 
lămurind numărosului popor de faţă alcă
tuirea însoţirii şi arătându-i foloasele ei. 
Foarte mulţi s’au declarat gata a întră în 
folositoarea tovărăşie, şi întru cât vor încă
pea, vor fi primiţi şi membrii din comunele 
vecine, d. p. din Balşa, Ardeiu, etc.

Taxa de intrare s’a statorit la 1 cor., 
pentru care urmaşii membrului lăposat vor 
căpăta 50 coroane, ear’ taxa ce se va plăti 
după fiecare soţ mort la cassa însoţirii, e 
30 fileri. Partea fiecăruia creşte într'una peste 
cele 50 coroane, cu de atâtea ori 25 fileri 
de câte-ori a plătit el ajutorul la soţi răpo
saţi. Ajutorul cel mai mare poate fi 125 co
roane (dacă membrul a trăit adecă de a plă
tit taxa la 300 de soţi morţi naintea lui.)

După-ce s'au cetit statutele şi s’au pri
mit, fiind să se treacă la constituirea însoţirii, 
tot poporul cerea ca director (conducător) 
al însoţirii să fie dl preot 1. Bogdan, ca 
cel-ce a stăruit în jurul înfiinţării, dar’ la lă
muririle date, că la această însoţire slujba 
de cassar e cea mai grea, având cassarul să 
poarte 2 —3 rânduri de cărţi de socoată, să 
ţină de scurt pe portărelul (adunătorul de 
bani), se scrie la foaia fiecărui membru când 
şi-a plătit cei 30 fileri şi pentru cine, etc., şi

în restîmp, umplând liniştea nopţii de groază. 
Cum era lumină ca ziua, se vedea totul.

Moisă îmbrăţişase trunchiul copacului, 
ghemuindu-se în fundul pătulului. Se uita la 
Cocuz şi-’I pălea ruşinea, când îl vedea aşa 
de nepăsător, cu arma subsuoară, aşteptând 
liniştit porcii:

• Goi sălbatecU zise el despre creştin.
Copacul să clătina cu el, de credea că-’I 

scutură cine-va. Făr’ să vreie, se uita în jos 
să vadă cine-’l sgâţină ? Nimeni. Dă să cuprindă 
mai tare trunchiul, dar’ braţele i-se tae, se 
moleşesc, de par’că i-ar fi perit de odată 
vlaga din vine.

Mistreţii ajung mai drept la el, Cocuz 
întinde încet puşca pe lângă copac şi-o des
carcă: Ţeava s’a făcut ţăndări; o aşchie îi 
întrase în cap, răpuindu-1 pe loc. Porcii în
cruntaţi, să reped şi’l sfâşie, de-’l amestecă 
cu pământul.

Moisă cât pe ci să sbucnească de bu
curie. Să silea mult să-şi ascundă veselia ce-’i 
îmbujorase faţa..

(Va urma). I. ADAM.
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deci aci fiind lipsă de puterea cea tnai btmă, 
— adunarea a ales pe dl preot Bogdan de 
cassar al însoţirii, ear’ de director pe Josif 
Tomesm, cantor şi fruntaş în comună, de 
secretar pe N. Marcn, cântăreţ şi fost în vă- j 
ţător, ear’ în comitet 12 oameni, din toate 
crângurile comunei, cu primarul în frunte. ■ 

Fiind la §. 7 şi 10 vorbă de înfiinţarea i 
unui fond special, oamenii s’au învoit cu drag 
să se tragă din partea fiecăruia (din cele 50 
cor. tundamentale) câte 5 cor. pentru un lond 
anume, din care să se cheltuiască pentru tre- \ 
buinţe bisericeşti şi şcolare, d. e. pentru cum- i 
părarea de cărţi la copiii de şcoală din pă
rinţi săraci, sau pentru împodobirea sf. bi
serici, etc. Şi aşa au legat şi o a doua taptă i 
bună, de cea una mare, care este însoţirea 
însăşi. i

Dl Moţa a mulţumit apoi oamenilor i 
pentru aplicarea lor bună spre acest lucru de i 
folos pentru ei, şi dorindu-le spor şi avânt i 
frumos, a închis adunarea. i

S’au luat măsurile de lipsă, ca să se j 
decopieze cât mai repede statutele în 2 limbi: i 
româneşte şi ungureşte paralel, asemenea şi j 
protocolul adunării generale, şi după timbrare | 
să se înainteze prin protopretor la ministrul j 
de interne spre aprobare. Peste vre-o 1/2 an, 
Mada va avea o însoţire din cele mai fo- j 
lositoare. j

Deprinzendu-se cu una şi văzându-’i fo- i 
loasele, oamenii vor trece apoi mai uşor şi 
la a înfiinţa altele, de pildă tovărăşii agricole, 
magazine etc. Şi aşa e bine să facă.

Ş t i r i  d e  t o t  f e l u l

La 5/18 Septemvrie să ţine în Blaj
sinod provincial conchemaţ de I. P. S. Me
tropolitul Mihalyi, pentru a se înţelege asupra 
felului cum să se serbeze împlinirea alor 200 
de ani dela unirea cu Roma.

D i n  i s t o r i e .
— după A. D. Xenopol —

Timpurile dinaintea stăpânirii romane. 
513 a. C h r.—160 d. G hr.

i
Schiţii şi Agatirşii.

Din vremile cele vechi, foarte puţine 
documente istorice ne-au rămas. Căci oamenii 
în vremile acestea foarte puţin scriau şi 
şi din puţinul acesta mare parte s’a perdut. 
Cu deosebire despre ţerile locuite astăzi de 
Români puţin de tot ştim din vechime. Şti
rile noastre asupra acestor vremuri de mult 
apuse le culegem aproape din un singur is- 
vor, dela Herodot, poreclit şi părintele isto
riei. Ştirile date de acest istoric sunt cu 
atât mai sigure, fiindcă el avu prilegiul de 
a cunoaşte prin propria lui persoană ţinutu
rile, despre cari povesteşte, ear’ ţerile, pe 
unde n’a călătorit, ni-le descrie după spusele 
unor persoane bine informate.

Sciţia, după spusele lui Herodot, este 
un şes mare, care se extindea în Rusia-ră- 
săriteană de astăzi, cuprinzând în sine şi Mol
dova, gurile Dunării şi Dobrogea de astăzi,

Bomânia la Expoziţia din Paris. Juriul 
exposiţiei universale pentru produsele mi
niere şi asimilare, a distribuit recompensele- 
România a obţinut 18 recompense pentru 18 
exposanţi: 5 mari premii de onoare, 2 me
dalii de aur, 5 medalii de argint, 2 de bronz 
şi 4 menţiuni onorabile.

Petroleul român în deosebi a câştigat 
un succes din cele mai mari. România printre 
cele 26 state participante, este singură ai 
cărei participanţi au obţinut toţi recompense 
(premii).

încă ceva: Pe când din 18 exp "  
din România 5 au obţinut mari premii de 
onoare, din 1223 exposanţi din Statele-Unite 
n’au obţinut de cât 11, ear’ din 50 exposanţi 
unguri numai 2, mari premii.

Vennii de mătasă sunt tot mai mult 
preţuiţi la oamenii ce ştiu se le iee folosul 
cel dat de ei aşa pe uşor. Intre altele po
porul rusesc a început a înţelege ce bun 
isvor de câştig sunt ^vermii de mătasă, şi 
anul trecut au trimis în afară de trei ori 
atâta mătasă cât în celalalt an. In anul înaintaş 
trimiseseră de 243.000 ruble, în anul trecut 
de 1,209.000 ruble. Şi cultivatorii de mătasă 
sporesc mereu.

Anarchiştii, cari şi-au pus de gând 
răsturnarea stărilor şi clădirilor de azi a 
statelor, începând zdrobirea dela vâri, — 
ameninţă că, după Umberto al Italiei, curând 
vor omori încă 4 domnitori. O încercare au 
şi făcut la capetul săptămânii trecute, voind 
se ucidă pe Şahul (împăratul) Persiei în Paris, 
dar’ încercătorul n’a reuşit şi a fost prins.

Bodul prunelor în Bomânia. Anul 
acesta — spune „Amicul Agricultorului11, 
rodul prunelor este considerabil de mare. 
Prunii se rup de mult rod ce poartă. Am 
văzut pruni rupţi şi despicaţi astfel, încât

care se numia pe timpul Romanilor »Scythia 
minor». In privinţa celorlalte graniţe ale Sci- 
ţiei Herodot ne spune, că: »spre Apus să 
mărgineşte Sciţia mai întâi de cătră Agatirşi, 
apoi de cătră Neuri, mai apoi de cătră As- 
drofagi şi în sfirşit de Melanchleni«. Margi
nile dintre aceste popoare, trebue că au lost 
munţi, rîuri, căci altcum aceste popoare fiind 
aproape sălbatece nu se puteau suferi unul 
pe altul locuind pe acelaşi şes. Aceste gra
niţe n’au fost poate altele decât Carpaţii noştri.

Cu toate-că Sciţia era aşa de întinsă, 
poporul Sciţilor, care locuia într'însa, nu s’a 
mulţumit cu atât. Ei s’au extins cu timpul 
şi peste Muntenia, cel puţin până la rîul 
Oit. Căci nu ne putem închipui cum un 
popor aproape sălbatec, cum era al Sciţilor, 
să fi trăit numai pe o parte a unui şes şi 
ccealaltă parte să fi lăsat-o neocupată.

Dintre popoarele mărginaşe ale Sciţilor 
pe noi ne interesează mai mult Agatirşii. 
Aceştia locuiau în Transilvania de azi. Despre 
ei ne spune Herodot, că erau nişte oameni 
cu port răsfăţat şi foarte purtători de aur, 
cu care îşi împodobeau hainele. Chiar şi 
această descriere a portului Agatirşi lor ne dă

sunt expuşi periei unei în anul viitor. De ce. ? 
Fiind-că nu îngrijim de bieţii arbori, şi ei ne 
dau tructe în anii buni, atâtea încât se rup. 
De ce când sunt atât de încărcaţi de rod, 
nu-’l rărim? Şi rodul ar fi mai bun şi nici 
arborele nu s’ar rupe.

Omor politic în Bucureşti. Sâmbătă 
noaptea profesorul Ştefan Mihăileanu dela 
liceul Sf. Sava din Bucureşti când mergea 
spre casă cu soţia şi cu o tetiţă a sa, a fost 
împuşcat pe la spate de un croitor bulgar 
din Macedonia, cu numele Ştefan Dimitroff. 
Profesorul a murit. Asasinul zice, că a comis 
crima din motive politică: profesorul Mi
hăileanu redacta în Bucureşti foaia «Penin
sula Balcanică», în care apăra interesele Ro
mânilor din Macedonia.

Eodul viilor în Bomânia. Ca şi pentru 
plantaţiunile de arbori roditori, anul acesta 
va rămânea memorabil pentru producţiunea 
strugurilor. Mai toate viile, până şi unele 
slabe şi rău tratate, sunt pline de rod.

0 înaltă visită ne aşteaptă. Precum 
află «Tribuna Poporului» din o scrisoare din 
Sibiiu, I. P. S. S. Metropolitul I. Meţian are 
în plan să facă în curând o vizită canonică 
şi la Oră ştie şi de aci la Alba-Iulia.

Frumoase jertfe pentru şcoală a adus 
comuna Gnrarîu (1. Sibiiu): şi-a zidit acum 
o şcoală nouă care a costat-o 4.0.000 fi. In 
curând va fi sfinţită şi dată tolosinţei. Po
porul doreşte ca sfinţirea şcoalei se fie să- 
vîrşită prin însuşi I. P. S. S. Metropolitul.

Scrieri premiate de comitetul Asocia* 
ţiunii. Comitetul central al Asociaţiunii a 
decis se premieze şi să publice 2 din scrierile 
presentate la concursul seu literar: şi anume: 
„Povestirile din 7) ie aţa ţeranilotM de I. P.

mijlocul de a hotărî ţara, în care locuiau ei. 
Imbelşugarea aurului de pe vestmintele lor 
provema din bogatele mine ale Transilvaniei, 
ale căror bogăţii să vede, că deja de pe 
timpul acela să exploatau (scoteau). Afară de 
aceasta Agatirşii mai cultivau şi albinele, aşa 
că Tracii, un popor din Sudul Dunării, au
zind de ţeara de dincolo de Dunăre scor
niră închipuirea, că ţeara aceea e aşa de 
plină de albine, încât împedecă pe oameni în 
drumul lor. Tot asemenea spuneau şi Sciţii, că 
la marginea ţării lor de cătră Nord-Răsărit nu 
este cu putinţă a pătrunde din causa nenu
măratei mulţime de pene, ce sboară în văz
duh, ceea-ce însuşi Herodot explică prin o 
vecinică şi deasă ninsoare.

Afară de aceste ocupaţiuni Agatirşii se 
mai îndeletniceau şi cu cultivarea pământului. 
Fiind ţara locuită de ei mai mult muntoasă 
şi plină de păduri, vieaţa nomadă devenia 
mai grea şi astfel trebue să se fi aşezat 
construindu-’şi locuinţe statornice. Dar* totuşi 
ocupaţiunea lor de căpetenie era stupăritul, 
care le aducea şi venite, căci produceau 
miere atât de multă, încât o şi exportau la 
alte popoare.

(Va urma). G. iP.
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Reteganul şi „Legiuirea ţerh noastră' de Dr. 
Victor Onişor.

Italia are rege nou pe Victor Emanuel
fiiul ucisului Umberto. El a dat 6 fru

moasă proclamaţie cătră popor, făgăduind 
a urma pe calea marelui său moş şi-a bu
nului seu tată, de a susţinea legături bune 
între rege şi popor. Tatăl său Umberto, a fost 
înmormântat cu mare pompă în Roma.

Producţiunea fenului în România a fost 
aproape pretutindeni bună. Fânul a fost 
strîns cu băgare de seamă, şi calitatea lui 
este mai presus ca fenurile de mai mulţi 
ani încoace !'

Nunta din Belgrad. Dumineca trecută 
s’a săvîrşit în catedrala din Belgrad cununia 
regelui Alexandru cu Draga Lunjeviţa. Oraşul 
era frumos decorat, ear’ pe strade unduia 
mulţimea de oameni veniţi de prin toate păr
ţile ţării, ca să vadă nunta regelui. La vr’o 
30.000 erau numai oamenii sosiţi din provinţâ, 
afară de publicul din străinătate, care încă 
era mult. Pe stradele prin cari aveau să 
treacă nuntaşii, ţineau cordon duplu soldaţii. 
Nici o curte domnitoare nu şi-a trimis re-, 
presentant la nuntă.

Neînţelegeri la exposiţia din Paris.
Revista „La vigne francaise“ spune că multe 
vinuri expuse la exposiţie au fost scoase 
din .Şirul celor ce pot fi premiate, şi anume 
vinuri ce sunt produse în alte ţâri ale Eu
ropei şi chiar în alte continente ...şi. totuşi 
poartă nume franceze, d. e. „Vin de Bordeaux11 
„de Medoc“ etc.

Comisarul grupului examinator de vinuri, 
a propus să fie scoase dela premiu atari 
vinuri, ca unele cărora s’au dat nume false, 
nume din cele mari franceze, pentru a do
bândi poate premii.

La aceasta „Rev. Viticolă şi Horticolă11 
din Bucureşti, care crede că şi multă vinuri' 
din România cad sub măsura din vorbă, dă 
următoarea lămurire: Iubitorii de vinuri no
bile au adus viţe „de Bordeaux1', „de Medoc11, 
etc. din Franciâ şi au prăsit în Ţară, pro
ducând vin' tot aşa de excelent ca în însăşi 
patria lui, în Francia. Fiind din cele mai no
bile vinuri ale Ţării, a fost dus şi expus 
în exposiţie, j  căci deşi i-s’a lăsat numele 
francez, ca amintire a originei Iui, el e vin 
român, adecă produs al Ţării, — deci e 
greşită măsura propusă de inspectorul francez, 
care cere ca astfel de vinuri „cu nume false11, 
să nu fie premiate.

Moarte. Rosalia Iacob n. Suciu din 
Cristior, a reposat Joi în 20 Iul. n. după un 
morb greu, în etate abia de 17 ani, după 1 
an şi 10 luni a fericitei căsătorii, O deplânge 
nemângăiatul soţ şi o copiliţă orfană. Fiei- 
ţărina uşoară.

Exportul Rusiei. Anul trecut a fost aşa 
an slab pentru Rusia, că exportul ei (tri
miterea în afară) de bucate, a scăzut cu preţ 
de 76 mii. ruble fată de anul înaintaş.

Cununie Cornelii! Itul şi Liviu Vârvo- 
niu îşi serbează cununia Duminecă în 12 
August în biserica gr.-cat. din Hăţegel

Frumos dar a: făcut în decursul anului 
şcolar trecut văd. Maria C. Lăpădat pe sama 
Fondului şcolar din Sălişte; a dăruit anume 
7000 Coroane,în tru  pomenirea răposatului seu 
frate Dr. D. Râcuciu, fost advocat în Sibiiu’

Moarte între copii. In unele părţi ale 
comitatului bântue bdale primejdioase între 
copii. Intre altele Ia Săcărâmb şi Vămiaga 
ni-se scrie că au murit în săptămânile din 
urmă foarte mulţi copii de tuşă grea (zisă 
„măgărească") şi de versat.

Mare tempestate în Treiscaune. In
săptămâna trecută s’a descărcat asupra mai 
multor comune din Treiscaune o mare tem
pestate. Pe munţi a fost o ruptură de nori, 
care a făcut se exundeze văile, răsturnând 
clăile de grâne dela câmp şi ducend o parte 
din ele. Marele pod din centrul comunei 
Covasna, clădit de curând cu spese conside
rabile, a fost distrus. Cu ocasiunea aceasta 
căzură în apă mai mulţi muncitori, cari se 
aflau pe pod, săvârşind lucrări de apărare. 
Intre ei era şi vice-primarul comunei.

SS însemneze oare - ceva? „Bud. Tud.11
foaie oficioasă, aduce ştirea, că în ministerul 
de comerciu şi comunicaţiune, s’a luat hoţă- 
rîrea de a da din partea- statului 10—12 
stipendii pentru tineri croaţi şi sârbi, cari să 
se pregătească pentru slujbe la trenuri.

Aceasta se face pentru-că pe linuie 
ferate din Croaţia şi Slavonia, unde e de 
lucru tot cu poporaţiune croată şi sârbă, sluj
başii de tren unguri, neştiind limba poppra- 
ţîunii, îşi pot împlini numai cu greu şi cu 
mari neplăceri, slujbă lor. De aceea guvernul 
pare a face un pas spre îndreptarea lucruri
lor, invitând îndeosebi tineri croaţi şi şerbi 
să primească stipendiile, să se pregătească 
pentru posturile dela tren în ţara lor şi să 
le ocupe apoi ei (avend în măsura a se re
trage cei unguri necunoscători ai limbii popo
rului).

Să însemneze oare aceasta ceva? Să 
fie aceasta un bun început de îndreptare a 
astorfel de stări de lucruri pe la instituţii 
publice, cum e şi trenul, unde până azi dăi- 
nuesc în acest punct stări prea nenaturale?

Pentru Croaţia deja dela 1 Septemvrie 
a. c. să dau aceste stipendii.

Vinul italian. Vinurile italiene au în
ceput să dee de gând şi vecinilor lor francezi. 
Erau ţeri în cari vinurile franceze să căutau 
şi treceau mai ta re , şi azi vinurile italiene au 
ajuns a înlătura pe cele franceze ca şi pe 
altele şi a fi aproape numai ele căutate. Aşa 
erau de pildă coloniile indiene a Holandiei, 
de unde negustorii de vin francezi s’au vă
zut de-odată strîmtoraţi şi daţi cu totul îna
poi priri cei italieni. Acum producătorii de 
vinuri francezi şi negustorii lor de vinuri, de 
teamă că vor păţi peste tot locul aşa, au 
format o societate anume, peritru-ca îm
preună să poată întimpina concurenţa ita
liană pe pieţele de vinuri.

Asemenea mişcare contra vinurilor 
italiene să simte şi la noi în ţară, unde încă 
au început a întră în măsură mare.

Dar’ noi ca economi Români, ce vedem 
în istoria asta? Aceea, că în vreme-ce noi 
suntem abia la a-b-c, abia începători şi în
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cultivarea viilor, ca aproape în toate, deşi 
avem cele mai fericite locuri de roadă pen
tru vii, — pe atunci alte popoare surori, 
mai întreprinzătoare, mai stăruitoare în toate, 
au dus lucrul aşa departe, că poartă răsboiu 
de întrecere cu roada viilor şi ţarinelor lor 
pe cele mai îndepărtate pieţe ale lumii!

Gândindu-ne la acestea, să ne străduim 
şi npi cu dinadinsul a ne ridica în toţi ramii 
economiei noastre, şi a nu ne mulţumi nu
mai cu cât ne e de ajuns de azi pe mâne.

Preţul bucatelor.
In  B u d a p esta .

La bursa din Budapesta preţurile scă- 
zuseră în timpul din urmă, dar’ de vrem 
săptămână încoace ele s’au îmbunătăţit şi se 
menţin.

In 8 August s’a vândut în Pesta: Grâu 
frumos de Tisa, nou, greu de 80 kil., maja 
metrică cu 8 fl„ cu 8 fi. 5 cr., cu 8 fi. 15 
cr. şi c u 8 fl. 20 cr., de cel mestecat cu 7 fl. 
80—8 fl.J grâu vechiu de 79'5 kg. greu, cu 
8 fl. 5 cr.

Secară nouă m. m. cu 6 fi. 95 cr., să- 
cară veche cu 6 fl. 80 cr.

Ovăs m. m. cu 5 fl. 22l 2 cr.
Cucuruz m. m. cu 6 fl. 40 cr.

In părţile noastre vând oamenii grâul 
cel nou cu i fl. 35—40 cr. ferdela de 30 
litre, deci mai ieftin ca nainte de secere, 
deşi ar trebui să-’l ţină la preţ fiind roada 
cam slabă în ţară.

F e l u r i t e  P o v e ţ e

Contra mâtasei din trifciuri.
Economi păţiţi iau pentru a împedeca 

lăţirea mătasei în trifoiuri şi luţernă, şi urmă
toarea măsură:

Unde stricăcioasa buruiană a făcut în 
holdă un ochiu galben, stăpânul trage în 
jurul ei un şănţuleţ rotund, cu gliile căzute 
în lăuntru şi prin asta împedecă întinderea 
mai departe a blăstămatei burueni. Unii pun 
apoi pe micul ostrov păcătos pae, şi-’l pîrlesc 
bine, şi la primăvară îl vor sămăna de nou 
cu sămânţă curată.

- *

Pătlăgele roşii conservate întregi.
Acestea se conservă foarte bine într’un 

borcan de sticlă umplut până sus cu apă 
sărată şi puţin oţetită.

Apa trebue să fie destul de sărată,, 
ast-fel ca un ou se plutească deasupra.

Pătlăgeaua'trebue să fie curată, netedă, 
bine desvoltată şi curăţită de coada ei:: 
cum ele plutesc în borcane, se avem grije . ,. 
de a le afunda prin mici bucăţele de lemn, 
pentru a le ţinea la fund.

La suprafaţa borcanului se va vărSa 
un centimetru sau două de unt-de-lemn, care 
plutind, va împedeca contactul aerului şi 
prin urmare fermentaţiunea.

Borcanele cu pătlăgele roşu, trebuesc 
aşezate la un loc răcoros uscat. Dacă lucrul 
a fost făcut cu îngrijire, pătlăgeaua va fi tot 
aşa de bună ea şi când ar fi proaspătă.

. . . *
Ingrăşarea porcilor.

Nu e tot atât de îngraşi porcul în 
vreme lungă ori în scurtă. Grăbind îngrăsarea, 
nu câştigi numai timp, ci şi bani, cruţând
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mult din cheltuelile ce le ai la îngrăşarea 
îndelungată.

De aceea nu suntem de părerea celor 
ce încep îngrăşarea porcilor de acum de 
vara pentru Crăciun, dându-le tot puţin- 
puţin de mâncare; mai bine mai în scurt, dar’ 
atunci hrăniţi din greu.

Ce produce îngrăşarea mai repede? 
Nutreţul nici prea acru, dar’ nici prea dulce, 
ci acrişor. Cucuruzul produce carne multă şi 
gustoasă, dar’ mai ales de-’I amestecăm cu 
grumpene (spălate), şi puse se fiarbă împreună, 
ear’ pe când încep grumpenele a plesni, !s 
zdrobim şi se face un fel de cir gros. Putem 
pune şi napi de nutreţ ori bostani în locul 
cartofilor. Aşa apoi îngrăşarea se face mult 
mai repede şi carnea mai bună.

O regulă: In cocină să ţinem cât să 
poate de curat, şi aşternut curat, sbicit. Face 
bine scopului.

Convocare .

Pentru a satisface îndatorirei primite din 
partea înalt Preasfinţiei Sale D-lui Archie- 
piscop şi Metropolit loan Mcţianu sub Nr. 
6036. Plen. din 14 Iulie a. c., îmi iau voe a 
convoca prin aceasta o conferenţă pe Dumi
necă în 6jip  August a. c. la ora i  p. m. 
la băile minerale din Feredenl Geoagiuhti 
(Fur do-gyogy). -

Având în această conferenţă a să statori 
eventualele sume cu cari comunele bisericeşti 
ar contribui la dotaţiunea protopresbiterului 
în caSul că s’ar susţinea protopresbiteratul 
Geoagiuhti, rog pe.on. Domni preoţi şi mem
brii comitetelor parochiale, a participa la 
această importantă conferenţă.

Săcărâmb, 20 Iulie v. 1900.
Cu stimă

Alimpiu Oprea,
presbiter-capelân.

N O T IŢ Ă  L I T E R A R Ă

D oue c ă r ţi bune.
In înpregiurările noastre literare destul 

de sărace, a Românilor de dincoace, două 
cărţi au eşit de curând de sub tipar, cari 
sunt menite a ne trezi bucuria literară ador
mită: e una cartea d-şoarei Măria Cioban: 
„Scrisori cărtră eleve'1, şi a doua traducerea 
d-lor I. Chendi şi C. Sandu: „Ziua învierii" 
de II. Ibsen.

I
„Scrisori cătră eleve“.

Sîrguincioasa d-şoară Maria Cioban, o 
fiică mândră a Munţilor-Apuseni, care şi în 
scrierile d-sale îşi accentuează cu drag originea 
de fiică a acelor legendari Munţi, profesoară 
la prima noastră şcoală superioară de fete, 
cea din Sibiiu, — ne-a dat în cartea numită 
o lucrare originală în felul său, o broşură 
în care sunt adunate într’un bogat snop 
spicele cele mai frumoase a sfaturilor bune 
ce să pot da copilelor tinere, dacă vor ca să 
devină femei virtuoase, modeste, bune, leri- 
citoare.

E Ia tot caşul una din cele mai fru
moase ţinte, ţinta ce d-şoara Cioban şi-a ales 
şi s’a străduit să o atingă prin opşorul d-sale, 
dar’ în acelaşi timp ţintă grea, aş putea zice 

I plictisitoare. E însă plictisitoare numai dacă 
i scriitorul ce şi-o alege nu are sentimentul şi 

isteţimea de-a o desbrâca de monotonia şi sero- 
sitatea obositoare a unei disertaţii moralisă- 
toare, a o feri de a fi simplă predică mo
rală. D-şoara Cioban însă, nu poate fi în
vinuită de acest defect. D-sa a avut bunul 

j gust a da lucrării sale o formă artistică,
I plăcută, uşoară, neobositoare, ci chiar atrăgă- 
i oare: şi-a ales ca mijloc forma epistolară: 

Cartea stă din 12 scrisori cătră felurite eleve, 
Anicuţa, Mărioara, Silvia, Leontina, Aurora,

| etc; în fiecare scrisoare tractând o temă anume: 
i despre religiune, iubirea de neam, econo- 
! mie, lux, răutate, pretinie, datorinţă, demni- 
i tate, fericire. Precum vedem adecă, teme 
j cari luate în forma comună de disertaţii 

asupra acestor însuşiri, uşor obosesc ba (pe 
unii) plictisesc chiar. Se fie însă încredinţat 
fiecine, că cetind disertaţiile-scrisori ale 
d-şoarei Cioban, nu să va plictisi, căci pre
date în formă de scrisoare, şi aproape fie
care ilustrată prin câte o istorioară, legendă, 
-poveste, care de care mai potrivită şi poe
tică, dar’ marcând bine nobila tendinţă, — 
după fiecare simţi o plăcere în suflet şi o 
adiere a vântului bun, a vântului nobil ce 
ţi-a trecut prin inimă, te simţi mai pornit 
spre bine, mai bun. Am putea zice că fiecare 
lucrare e o mică nuvelă, mişcătoare şi nobili-' 
sătoare. Şi nu copilă de şcoală să fii, ci 
bărbat, şi totuşi ceteşti bucuros aceste 
„scrisori". ,

Recomandăm cu căldură cartea, tuturor 
părinţilor cari ar dori să pună o lectură 
bună în mâna fiicelor lor. Dee-le cărticica 
d-şoarei Cioban, cea sirguincioasă ca o al
bină, carea pe lângă chemare de profesoară 
cu laudă împlinită, ne mai procură şi bucurii 
literare în frumoase poesii şi în cărţi ca cea 
de care vorbim. (A se cere la Librăria Archi- 
diecesană în Sibiiu, „Scrisori catră eleve“ cu 
1 Coroană exemplarul).

„Ziua Invierii‘i se poate căpăta â 1 co
roană plus porto şi la tipografia «Minerva» 
în Orăştie. In numărul viitor vom descrie-o 
niţel. I. M.

Legenda norocului. Norocul este un moş 
bătrân-bătrân, c’un singur ochiu în creştetul 
capului.

Moş Noroc avea şi el, biet, un copil 
voinic şi frumos ca un leu tinăr. Odată, nu 
ştiu cum s’a întâmplat, şi-a pierdut băiatul. 
De atunci unchiaşul aleargă fără preget, prin 
lume, căutându-şi odorul pretutindeni: prin 
sate şi prin oraşe, prin ape şi prin codri. In 
goana lui neîntreruptă, orb aşa cum este, 
pune mână pe câte un om şi crezând că 
este fiu-său, începe a’l ridica încet-încet, îl 
ridică tot mai sus, îl ridică mereu, îl ridică 
într’una, până când îl aduce în dreptul singu
rului său ochiu din creştet; când a văzut că

nu-i băiatul Iui, îl asvârle de acolo cu atâta 
furie pe cel ridicat, că nu să mai alege nici 
pulbere de dînsul!

Apoi Moş Noroc porneşte mai departe 
în căutarea pierdutului copil...

*

Intre două focuri. Odată, aşa dela beţie, 
să iau la batae în crâşma unui evreu doi 
buclucaşi. Unu din amândoi trebuia se mă
nânce chelfâneala. Cel bătut, porneşte judecată 
îm potriva celuilalt, jeluindu-se cum că l-ar 
fi stâlcit aşa fără nici o vină şi pune martor 
pe crâşmar.

Da împricinatul, face ce face, şi întâlneş e 
pe jidan:

— Să nu cumva se mă dai de gol, că 
te pârjolesc ca pe guzgani.

Potrivnicii, pe d e . altă parte, îl hotăreşte 
să spue cum a văzut.

— Că de altfel, ai să faci Pastile pe 
coaste.

Evreul era prins între două ghionturi şi 
n’avea în cotro mişca. Când la termin, jude
cătorul îl întrebă:

-— Dumneata ai fost faţă, cine-o dat 
întâiu?

— întâiu? — Zeu nu ştiu, n’am văzut.
— Ei, nu mai umbla aici cu părtineala, 

că te torn la dubă.
— întâiu !...
Şi jidanul să uită cu groază la cei cu 

pricina:
----Amândoi au dat întâiu!

Ştire ultimă.
O telegramă trimisă din Viena 

aduce surprinzătoarea ştire, că A. S. 
Cari Ferdinand, un membru al înal
tei case Domnitoare, a fost ucis ieri, 
Joi, în Viena, probabil tot de ucigaşi 
anarchişti.

Ear’ în Constantinopol prin pla
cate lipite pe zidurile oraşului se face 
cunoscut, că în curend are se fie ucis 
şi Sultanul turcesc.

Posta Redacţfef.

Dlui Nic. Rom. în Paleş. Am cercetat expediţia 
şi Vi-se trimite regulat. Binevoiţi a recerca posta de 
acolo ca se ve dee foaia numai celor trimişi de 
D.-V. — Nrii 27-28-29 vi-’i-am trimis de nou.

D-Sale G. Lazar în C.de-sus. Ne cereţi numerii 
apăruţi până acuma. De când ? dela început ori dela 
jumătatea anului? Dela 25 încoace vi-’i-am expedat.

Comitetul de redacţie:
P reşed in te : Dr. loan Mihu.
Membri i :  D r. St. E rdel)/i, lo a n  M ih a iu  

D a n iil  D a v id  şi C onstan tin  B a ic u .

' P rop rie ta r - ed ito r : I oan  M ih a iu  

R edactor re sp o n s.: I oan  M o ţa
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Avend de mai mulţi ani copii, 
cari cercetează şcoalele din Orăştie, în 
cuartir şi cost, avisez pe această cale 
pe on. părinţi că pentru anul viitor 
şcolar pot afla la subscrisul doi sau ! 
trei băeţi cost şi cuartir în condiţiuni 
convenabile.

Despre îhgrijire şi menagiu solid 
garantez.

Or ă ş t i e ,  la 10 Iulie 1900.

Albert Riebel,
negustor

3—4 vis-a-vis de şcoala romană.

In prăvălia de manufactură 
a subscrisului se primeşte 

numai decât un învăţăcel, care se cunoască limbile streine. 
Vor fi preferiţi cei-ce vor avea cel puţin 2 clase gimnasiale.

Ion Lazaroiu,
comerciant în Orăştie.

2—

A R D E L E A N A a

INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII IN OREŞTIE

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de reservă: cor. 275.000.
(32) D e p u n e r i :  cor. 1 ,750.000. 17—

Institutul face următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile sale:
1) acordă împrumuturi cu interese i 4) cumpără şi vinde mărfuri şi pro-

de 80/0 ; I duete;
2) primeşte depuneri, dela particulari I 5) arendează şi exarendează realităţi;

cu 5 şi cu 51 /2, car’ dela corpo- | 6) cumpără şi vinde efecte publice;
raţiuni culturale cu 6°/o; 7) mijloceşte operaţiuni, specificate

3) cumpără şi vinde realităţi; I sub 3. 4. 5.
Ori-ce afacere se poate resolva verbal în biuroul institului, ear’ în 

scris prin corespondenţă.
O r ă ş t i e ,  l'iot). D i r e c ţ i u n e a .

Scânduri
şi

l e m n e  de  z i d i r i !

^ e l  mai bogat deposit de scânduri, 
precum şi de lemne de tot felul trebuin
cioase la zidiri, cum sunt gr inzi ,  tălpi ,  
c ă p r i o r i  etc. este în Or ă ş t i e ,  şi De va  de- 
positul subscrisului.

Arangeat de nou, şi provezut cu bogat 
material, garantat de calitatea cea mai bană, îm- 
biiu onoraţilor cumpărători material bun* cu cele 
mai ieftine preţuri posibile!

Cu toată stima

Ignatz Kotzander
în Deva şi Orăştie.’ >

In O r ă ş t i e  pe drumul ţerii la Intrarea in oraş 
dinspre staţie!

0 II' 0 o II

di
4

Se recomandă
a executa u r
m ătoarele : 4 4

Opuri, B roşuri şi 
P lacate 4  4  4

Bilete de logodnă 
şi cununie 4  4

Carte şi epistole

Couverte în toată 
m ărim ea 4 4 4

Circulare şi preţ- 
curenturi 4  4 II

Note, Bilete de || 
visită după plac !|
şi cerere 4  4  ♦  ||

-*■

R egistre şi im pri- ii
m ate 4 4  4  #  li

*A nunţuri, Comp- j! 
tu ri şi A drese li

4  4  B ilanţuri 4  4  |!
0 II O II O II o l

Com ande
n a f a r ă  4 4 4 
4 4 se efeetuesc

repede.
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„ M i n e r v a “

Institut Tipografic, & 
& ^  <{x societate pe acţii
-NI la  §K~

■jh.
1  I r
IIII

înfiinţată în 1888.

J l ©

'w ^ ceastă  tipografie este pro- 
vezută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată 
cu tot felul de caractere de li
tere din cele mai moderne, este 
pusă în posiţiune de a putea 
executa, ori-ce comande prompt 

si cu acuratetă.

I
mI MS.

„Minerva" institut tipografic, societate pe acţii în Orăştie.


